

11月15日，南水北调东线一期工程迎来通水10周年。

10年来，南水北调东线调水入山东61.4亿立方米，直接受益人口超过6800万人。2019年以来，南水北调东线北延应急供水工程向河北、天津调水5.87亿立方米。

从江都水利枢纽起步，世界最大规模的泵站群逐级“托举”长江水北上。10年来，东线不断优化区域资源配置，推进沿线河湖生态环境复苏，发挥防洪排涝效益，畅通南北经济循环，工程文化作用凸显。

南水北调 优化水资源配置

南水北调东线从江苏扬州市引长江水，利用京杭大运河及与其平行的河道逐级提水北送，出东平湖后“兵分两路”：一路输水北上穿越黄河到达鲁北，一路输水向东抵达胶东半岛，调水主干线全长1467千米。

“东线增强了受水区的供水保障能力，实现了多水源协同配置，为黄淮海平原东部和山东半岛补充水源，初步构筑了东部国家水网主骨架、大动脉。”中国南水北调集团有限公司办公室主任井书光说，东线同时完善了苏北调水工程体系，联通了山东调引长江水的渠道与胶东半岛的供水大动脉。

东线打通了长江干流向北方调水通道和奠定了地方水网基本布局，东线北延应急供水工程则有力地促进了京津冀协同发展，它将供水范围扩展至河北、天津，为保障津冀地区春灌储备水源，为雄安新区等京津冀城市群发展提供水资源支撑。

环保治污 复苏河湖生态环境

水利部南水北调工程管理司副司长袁其田表示，东线通水10年来，为解决受水区水生态和水环境长期性、累积性问题提供了重要的替代水源，为沿线环保治污工作发挥了强有力的作用。通过水

十载通水改旧貌 千年运河焕新颜

——南水北调东线通水10年扫描



南水北调东线源头——江都水利枢纽。

源置换、生态补水等措施，有效保障了沿线河湖生态安全。

东线通水前有“酱油湖”之称的南四湖，通过治理，水质已由当初的V类和劣V类升至Ⅲ类，跻身于全国水质优良湖泊行列，国家一级保护野生动物、被称为“鸟中大熊猫”的青头潜鸭已重返南四湖定居。

统计显示，东线通水以来，共向沿线生态补水约11.9亿立方米，受水区的水域面积总体呈增加趋势，水域面积由1万平方公里增加到1.5万平方公里。

在强化华北地区地下水超采综合治理方面，东线北延应急供水工程起着重要作用。其中，向京杭大运河补水3.34亿立方米，助力京杭大运河2022年和2023年连续两次实现百年来全线水流贯通。

黄金水道 畅通南北经济循环

“东线打通了水资源优化配置的堵点，解决了受水区水资源短缺的痛点，将南方地区的水资源优势转化为北方地区

的经济优势。”袁其田说，东线发挥水资源战略配置作用，解放京杭大运河运力束缚，释放山东、河北等地潜在优势资源要素生产能力，实现南北之间各类资源和经济要素的优势互补、畅通流动，有助于提高整体资源配置效率。

在促进产业升级方面，东线对水源区和沿线地区投资数百亿元进行水污染防治和生态环境建设，促使沿线地方政府在加大水污染治理的同时，积极调整产业结构，发展了一批新型生态环保产业。

航运方面，据统计，受益于东线的水量保障，京杭大运河全年通航里程已达877公里，大大提高了区域水运能力。

同时，大运河文化经济得到相互促进。江苏境内注重水利文化遗产发掘与保护、水利文化传承与发展，打造了一批水利风景名片，促进了沿线旅游资源质量提升；山东境内组建了台儿庄等6处南水北调文化建设试点基地，把地域文化与水利工程有机融合。

“南水北调正在激活千年运河文化，东线工程与文化融合持续推进，世界文化遗产大运河正在焕发新的生机与活力。”井书光说。

我国将助力非洲 实现木薯产量倍增

记者15日从第二届中非农业合作论坛上获悉，中国热带农业科学院启动了“助力非洲木薯产量倍增计划”，将在非洲地区示范推广木薯新品种、新技术50万公顷以上，将木薯单产提高一倍，以有效提升其粮食安全自主保障能力。

木薯是非洲重要的粮食作物。联合国粮农组织统计数据显示，非洲有40多个国家种植木薯，但平均每公顷产量约8.55吨，大幅低于每公顷15吨的世界平均水平。业内专家分析认为，非洲木薯产量较低的主要原因是缺乏优良品种及栽培、病虫害防控等技术。

为此，中国热带农业科学院组织领域相关专家研究并提出“助力非洲木薯产量倍增计划”的建议，该计划在第二届中非农业合作论坛上正式发布。计划提出，我国将依托在非洲建立的农业技术示范中心、农业产业园，通过农业科技合作，在非洲木薯主产国建设木薯商业化、规模化、全程机械化绿色高效示范基地，实施木薯宜地化育种、良种替代、良种良法、采后减损及综合利用、农业机械化等5大工程，帮助非洲提高木薯单产水平。

据介绍，通过计划实施，我国木薯新品种、新技术将在非洲地区示范推广50万公顷以上，平均单产达到每公顷17吨以上。

冬日校园 乐享丰收



11月15日，孩子们在老师的带领下参观校园丰收节农作物展，学习农作物知识。

当日，浙江省湖州市长兴县李家巷镇中心幼儿园开展“冬日校园乐享丰收”校园丰收节主题活动。孩子们在老师的带领下参观丰收节农作物展、手工艺品展，还参加挑担子、运萝卜、接力送玉米等趣味运动，学习知识、锻炼身体，感受丰收带来的喜悦。

本文图据新华社

■广告

精功细做，品位高雅，是您宴请宾客，招待好友的最佳选择！

皇城壹號
HUANG CHENG NO.1

高贵不贵，红旗品位
大师级的品味 大众化的消费

红旗皇城一号酒店

地址：大同市魏都大道浩海岗北100米
订餐：0352—5335000/5335222

大同日报 大同晚报

征订友好合作单位

感谢新老读者的厚爱

市内征订：2503915、13223523055
云冈区发行部：13383523964（晋能控股、云冈区、恒安新区）

欢迎热心公益事业的单位|个人参与订党报送温暖活动